
Geometrie Plochy

Řešené úlohy

Pr̊unik rotačńıho vejčitého elipsoidu a kulové plochy v kolmém pro-

mı́táńı na nárysnu (varianta rovnoběžných os – metoda rovnoběž-

ných rovin)

Př́ıklad: V kolmém promı́táńı na nárysnu sestrojte pr̊unik rotačńıho vejčitého elipsoidu s ku-

lovou plochou; elipsoid má střed S, svislou osu o a délky a, b hlavńı a vedleǰśı poloosy; kulová

plocha je dána středem S ′ a poloměrem r; S[2; 0; 5], a = 5, b = 3, S ′[−2; 0; 6], r = 4.

Kolmé promı́táńı na nárysnu je téměř totéž jako Mongeovo promı́táńı bez p̊udorysu, tj. jen

nárys, namı́sto p̊udorysu už́ıváme sklápěńı rovin rovnoběžných s p̊udorysnou do nárysny. . .

Tutéž úlohu je možné řešit také pomoćı metody soustředných kulových ploch, což může

čtenář naj́ıt a porovnat v př́ıslušně nazvaném př́ıkladě. . .
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• podle zadáńı sestrojme nárysy S2, S
′
2 střed̊u S, S ′ daných ploch; osa o elipsoidu je svislá,

tj. o2 ⊥ x2 a S2 ∈ o2; elipsoid prot́ıná nárysnu v elipse m = m2 hlavńıho meridiánu,

která má hlavńı osu na př́ımce o = o2 a zadané délky a = 5, b = 3 hlavńı a vedleǰśı

poloosy; daná kulová plocha prot́ıná nárysnu v kružnici m′(S ′, r = 4), která splývá se

svým nárysem m′
2(S

′
2, r = 4); každou př́ımku o′ jdoućı bodem S ′ můžeme považovat za

osu dané kulové plochy, pro naše účely zvolme o′ ‖ o, tj. v náryse je o′
2 ‖ o2 a S ′

2 ∈ o′
2;

t́ım máme dány dvě rotačńı plochy, které maj́ı navzájem rovnoběžné osy rotace
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• nejprve sestrojme pr̊useč́ıky X, Y hlavńıch meridiánových křivek m a m′; k tomu účelu

je vhodné, abychom měli elipsu m2 vyrýsovánu pokud možno co nejpřesněji, minimálně

s využit́ım oblouk̊u hyperoskulačńıch kružnic v jej́ıch vrcholech, př́ıpadně můžeme použ́ıt

také zahradnickou konstrukci, která vycháźı z ohniskové definice elipsy (viz př́ıslušnou

kapitolu o elipse); jen tak se nám podař́ı dostatečně přesně určit pr̊useč́ıky X2, Y2 elipsy

m2 s kružnićı m′
2; bod X, resp. bod Y , je nejvyšš́ım, resp. nejnižš́ım, bodem hledané

pr̊unikové křivky
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• někde mezi sestrojenými body X,Y ved’me pomocnou rovinu α, která je kolmá k oběma

osám o, o′ daných ploch; rovina α pak prot́ıná elipsoid i kulovou plochu v rovnoběžkových

kružnićıch a a a′, jejichž pr̊useč́ıky A, A′ jsou daľśı dva body hledaného pr̊uniku; nárysem

roviny α je př́ımka α2 ⊥ o2, kružnice a, a′ se v náryse jev́ı jako úsečky a2, a
′
2, jejichž středy

lež́ı na př́ıslušných osách o2, o
′
2 a krajńı body na př́ıslušných meridiánových křivkách

m2, m
′
2; nárysy pr̊useč́ık̊u A, A′ kružnic a, a′ urč́ıme v pr̊umětu pomoćı sklopeńı roviny

α do nárysny: pro větš́ı přehlednost sestrojme pouze dolńı poloviny sklopených poloh

(a), (a′) kružnic a, a′, najděme jejich pr̊useč́ık (A) a odvod’me jej zpět do nárysu A2 ∈ α2;

dané plochy jsou podle zadáńı zřejmě souměrné podle nárysny, což plat́ı také pro jejich

rovnoběžkové kružnice a, a′ a pro jejich pr̊useč́ıky A, A′; odtud vyplývá, že pro nárys A′
2

bodu A′ plat́ı A′
2 = A2 (pro jejich y-ové souřadnice plat́ı yA = |A2(A)| = −yA′)
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• princip popsaný v předchoźım kroku nazvěme metodou rovnoběžných rovin a ana-

logicky ho použijme ke konstrukci daľśıch bod̊u hledaného pr̊uniku obou daných ploch;

takto je tedy sestrojen také splývaj́ıćı nárys B′
2 = B2 bod̊u B, B′, v nichž se prot́ınaj́ı

rovnoběžkové kružnice b, b′, které lež́ı v daľśı zvolené rovině β ‖ α; pro přehlednost

daľśıch konstrukćı bylo tentokrát sklopeńı provedeno směrem nahoru, výsledek na tom

zřejmě nezáviśı
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• vyplňme ještě mezeru mezi rovinami α, β a ved’me středem S ′ kulové plochy rovinu

γ ‖ α; ta prot́ıná daný vejčitý elipsoid v rovnoběžkové kružnici c a danou kulovou

plochu v rovńıku r′; sklopenou polohu (c) poloviny kružnice c sestroj́ıme obdobně jako

v předchoźıch kroćıch, sklopená poloha (r′) rovńıku r′ splývá s meridiánem m′
2 = (r′);

p̊ulkružnice (c), (r′) se prot́ınaj́ı v bodě (R), ten odvod́ıme zpět na nárys γ2 roviny γ do

splývaj́ıćıho nárysu R2 = R′
2 souměrných pr̊useč́ık̊u R,R′ kružnic c, r′; kdybychom chtěli

pro zaj́ımavost doplnit p̊udorys této úlohy, měnila by se právě v p̊udorysech R1, R
′
1 bod̊u

R,R′ viditelnost p̊udorysu pr̊unikové křivky – zv́ıdavý čtenář necht’ si to rozhodně zkuśı

načrtnout, či narýsovat, např. do volného mı́sta v následuj́ıćım závěrečném obrázku této

konstrukce. . .
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• obě dané plochy jsou kvadriky, tj. plochy druhého stupně, a odtud lze odvodit, že jejich

pr̊uniková křivka r je stupně čtvrtého, tzv. kvartika; podle předchoźıho je křivka r

souměrná podle nárysny, a každá z jej́ıch polovin lež́ıćıch v opačných poloprostorech

určených nárysnou se promı́tá do téže křivky r2, která má krajńı body X2, Y2 a mezi

nimi procháźı po dvou splývaj́ıćımi body B2 = B′
2, R2 = R′

2, A2 = A′
2; dá se dokázat,

že křivka r2 je část́ı jisté paraboly. . .

2
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